

电视剧《任弼时》目前正在一多人经常问起我"您是否见过你一中共中央的决策领导,共青团的中央电视台黄金时间播出。作为一的爷爷任弼时?"我是1969年出一创立建设,人民军队的成长以及 和国的历史。在那并不遥远的过!们。 去,在那硝烟弥漫的年代,寻找我。

任弼时同志唯一的孙子,我也和一生,我的爷爷任弼时是1950年去一党政机关的建制,解放战争中的 广大电视机前的观众一样,每天一世,所以,在我出生16年前,我的一土改政策,根据地的经济外交等 随着电视剧的剧情,走进我们共一爷爷任弼时已经永远地离开了我一不系列重要领域和不同的历史阶

纵观中国近现代历史和中国 们祖先的足迹,共同领略和学习,共产党党史,爷爷任弼时一生的,区的领导工作,是一名党的久经 他们为我们新中国的诞生、我们一革命事业可以说是伴随中国共产一考验的战士和第一代领导集体的 伟大民族自强不息而终生奋斗的 ¦党的成立、发展、壮大,直到1949¦重要成员。他的优秀品质,成为我 年创建中华人民共和国的整个历一们党和人民学习的榜样。 我叫任继宁,今年39岁。许!史进程的。他的革命工作涉及到!

他经历了白区、苏区和解放

追忆我的爷爷任强时

■任继宁

■革命一生,立志少年

我的爷爷任弼时 1904 年 4 月30日出生在湖南省湘阴县 塾塘乡,现在称为汨罗镇的任 氏新屋里。汨罗镇北有长江,西 临洞庭,是地处江南、南北纵横 的重要交通要道。在这里,元朝 曾设有水陆驿站,又和湖南诗 人屈原的故居翘首相望。是重 要的文书、商货、官吏和南北货 物的必经之地。

任氏家族在当地颇有名 望。据县志记载,爷爷任弼时的 远祖任应庚, 光绪年间曾补任 芝坞例授登仕官职。但他们都 因仕途不畅,所以退官从教,建 宅高书"望重龙门"、"光照壁 水",以示任氏为书香门第。并 在此倚山建屋,取名为"新屋"。

在任氏第22世家谱中,学 历大都较高。一位是任裕恒,早 年留学日本。辛亥革命之后,在 武汉创办《民国日报》反对袁世 凯复辟帝制,遭查封后,又远渡 英国伦敦大学学习经济。回国 后,又自强不息,先后在长沙创 办湖南商业学校及大麓中学。 1926年,出任湖南省大学校 长,与著名经济学家马寅初齐 名,素有"南任北马"之称。

另一位是我的叔爷爷任理 卿,他于1919年考取"庚款", 进入美国罗威尔纺织学院留学 深造。他是新中国第一代纺织 工程专家,又是爷爷任弼时在 革命道路上的良师益友。在大 革命期间,他为掩护党组织,营 救入狱的爷爷任弼时和奶奶陈 琮英,以及解放以后为纺织战 线的革命工作都作出了很大的 贡献。

但对爷爷任弼时终生立志 影响最大, 使他从小能立志报 国,追求救国救民的革命真理 的,莫过于"严父当师"的太爷 爷任裕道。

在爷爷任弼时出生时,曾 祖父任裕道和曾祖母朱氏,就 以家谱"培"字辈,为爷爷取名 任培国,有振兴我中华之意。任 弼时这个名字则是他在参加革 命后取的。

战"战败之后。一批爱国的知识 分子,以湖南谭嗣同、康有为为 代表,主张"新学"教育改良之 风。在学校教授国文、算数、科 学,并提出男女学生平等新的 理论,以代替四书五经、孔孟之

太爷爷任裕道以教书为 生,远近闻名。他在家中"新屋" 里,设有一启蒙学堂叫做"时中 馆",又从小教授爷爷识字绘 进主张,激昂的文字已环绕于 画,这使得爷爷任弼时在很小 的时候,就受到当时先进的维

新主义思想教育,也了解了岳 飞精忠报国、木兰替父从军、屈 原投江等忠诚报国的故事。这 对他以后少小留俄,立志报国, 都打下了非常稳定的思想基

任氏先祖, 一直就忧国忧 民,深为被列强欺辱的中华民 族所担忧。爷爷任弼时的童年 就是在这样一个具有改良旧治 的家庭之中成长起来的。

■爷爷的小学时代

1911 年辛亥革命爆发时 我的爷爷任弼时正值7岁。当 广西太平府知府,他的祖父任 时,太爷爷任裕道应聘到离家 20 多里路远的作民小学担任 国语教师, 爷爷任弼时也在同 一间小学里就读。在学校中不 断开展的"争民权、谋自立、兴 科学、为实业"的新学风气中, 在太爷爷任裕道的督促下,他 孜孜不倦地刻苦学习着。在爷 爷任弼时小学时写的, 迄今还 保存完整的一些作文里,已经 初步形成了他的爱国主义思

> 有一篇文章名为《民在生 勤》,他在文中如此写道:"欲为 士,必宜发愤求学,广谋知识, 以著书立说;为农,必宜勤劳树 艺,以望收获之利;为工,必宜 勤劳造货,以供世用;为商,必 宜勤劳转运,以保本国利源,不 使外溢;为兵,必宜时常熟练, 以御外防内也。"爷爷认为,做 学问,需要发奋学习,广泛积累 知识,并要用写书来阐述自己 的学说;务农,则需要勤劳动, 来争取丰厚的收成;做工,一定 要努力生产,以满足供给的需 求;经商,则要立足保护国家的 利益,不要让国家利益外流;参 军,则需要经常操练,来保卫国

在一篇名为《自力》的文 中,他又写道:"自立之道,不可 倚赖他人……农夫播种五谷, 吾得而食之,工人作器具,吾得 而用之,建筑屋宇吾得而居之。 我享其成,即宜自立……吾国 四万万同胞,欲保国家,非自立 不可。吾人年幼之时,不尤宜自 振乎!"以爷爷的说法,人生应 当时,正值中国"甲午海 当以自立为主,不能有倚赖他 人的想法……应当珍惜农民辛 勤播种而得的粮食,工匠辛勤 劳动所创造的物品,别人为我 们建造的房屋。所以我们应更 珍惜别人的劳动,而4亿国人 想要保家卫国,则应从小时自 立振作起来。

虽然爷爷那时的作文少小 稚气,但字字句句充满了治国 安邦,廉虑敬业,强国自立的奋 他的字里行间。

那时的中国,正值外忧内



患、洋货泛滥,在民间,广为开 展抵制洋货的救国运动。他在 《爱国》和《拟御侮之策》两篇文 章中表达了自己的想法: 在现 今,中外相处在一起,应提倡使 用国货,这也是爱国的一种方 法。外国人说我们不能持久,我 们则更应爱国团结,不受外国 人嘲笑和利用,不受外国人的

关于民族的团结, 爷爷在 《合群说》的文章里说:"国者由 人民而成,必赖人民以强。欲强 之道,莫如合群。士农工商皆能 合群,则必能富。富者强之。故 各国重学会, 士农工商莫不皆 然……中国有四万万同胞,而 不能胜少数人之小国者,咎在 不能合群也。"他表达着国家由 人民而组成, 国家必须依靠人 民来强大。如果大家能够团结 合群,则社会各界一定会受益 致富,国富民强……中国不能 战胜小国的原因,就是因为不

爷爷任弼时少年思想中的 人文外交、爱国自强、振兴中华 民族的爱国理论, 在近百年之 后的今天,仍然激励着我们为 中国的繁荣昌盛而奋斗不息。 他的文笔激昂,字里行间闪烁 着勤劳、朴实的精神,弘扬着爱 国主义思想。当时的爷爷任弼 时只有10岁左右的年纪,却已 有如此远大的志向。

我的父亲任远远在 1995 年也因脑溢血离开了我们,他 生前曾参与中央文献研究室任 弼时同志文献的编辑工作,得 以采访和收集了大量有关爷爷 的第一手文献资料。他怀着对 党的无限热爱,对前辈的敬仰 之情,在文献研究室任弼时组 的有关领导和同志们的热情支



持和把关下,亲自构思和撰写 中寻觅,共同走近我们敬爱的 后经过不断地修改和提高,终 他们的革命传统代代相传。 于成了今天我们看到的电视连

所以, 让我们一同在电视 机前,在悠久灿烂的历史长河

了本剧《任弼时》的原创剧本, 老一辈无产阶级革命家们,让

(据《中国电视报》)

"焦大侠" 归来

-访《 魔幻手机 》 主演焦恩俊

洒脱不羁的举止中偶尔流露 出的淡定让他显得与众不同。

《七侠五义》中展昭的清 俊,那时他还年少,总是一身 素净的蓝色衣衫, 玉树临风, 有一种超脱凡俗的感觉,就是 幻手机》,而且在其中还当了 那次,他眉目如画的古装扮相 让人至今难忘。之后的《包青 天》、《游龙劲风》、《苍天有泪》 让人惊讶,这个造型出人意 是纨绔子弟,他都是信手拈相,但焦恩俊版的"超人"也算 来,从容不迫,沉静如水。还有 得上有几分与众不同,此时感 绝对经典的《小李飞刀》,这让 叹,能把反派演得这么帅气恐 更多的人记住了焦恩俊这个 怕也就只有他"焦大侠"了。 个梦幻般的背景,眉目轻灵、一直碍于没有一个好的题材、 高处飞下的镜头,没想到这正

他被影迷们称为"大侠", 情深义重,他总是分花抚柳的 一个好的切入点。这次碰到李 合在了一起。

●13年后的现代剧

13年了,没有涉足过现 题材。" 代剧的焦恩俊忽然接拍了《魔 回大反派。当他身着红白色的 超人服出现在荧屏上时,真的

可能是因为他饰演过太多侠 来,眼中含着一汪深情,侠气 功达导演的《魔幻手机》,我们 骨柔肠的人物,出众的外表和 和柔情被这个男人完美地结 之前有过很久的合作,这是一 个很好的切人点,而且题材又 比较特别,我就接了。可能之 后最想演的还是军人和公安

●一拍"飞"戏就兴奋

看故事之前,演员的服装 是给观众的第一感觉,焦恩俊 的"超人服"是他自己设计后 等许多无论是侠士、帝王,还 料,虽然更习惯他的古装扮 特别定做的,加上佩饰共花费 了6万元。早就听说焦恩俊有 个习惯,拍戏时遇到危险的镜 头从来不用替身,都是亲历亲 为,这也使他在圈中有着极好 名字。是他,赋予了李寻欢一 "我一直想再拍时装剧。但是 的口碑。在该剧中,有不少从

合了他的心意,他说自己从小 有个梦想,就是"飞"。拍戏时 站在北京金融街二三十层高 的楼上,别人看着都腿软,但 他却高兴得不行,威风凛凛地 "戳"在楼边上,还建议导演给 自己拴上钢丝直接拍飞下去 的镜头,真有几分大侠的豪

用导演的话说,焦恩俊具 有"龙头的精神"。在现场,他 能很好地处理和其他演员的 关系,使和他搭档的演员在一 种放松而幸福的状态下表演。 其实,以焦恩俊的外形条件及 演技,在电视圈中能红也不足 为奇,毕竟他认真地在娱乐圈 中拼争了多年,如今期待着焦 恩俊如同当年的"小李飞刀" 一样, 在现代剧的荧屏上,依 旧"弹无虚发"。

(张维)